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джерел та творчих доробків відкриває для нащадків все нові і нові картини, книги, фотографії та і 
просто згадки, які мають суттєве значення для світової історії мистецтв. 

Результати дослідження в подальшому будуть використані для підсилення теоретичної частини 
дисципліни «Історія мистецтв». Перспективами майбутніх досліджень є детальна характеристика кож-
ної мистецької течії в українському живописі. 
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«РОБОТА В МАТЕРІАЛІ» ЯК БАЗОВИЙ КОМПОНЕНТ  

В ОСВІТІ БАКАЛАВРІВ ДЕКОРАТИВНОГО МИСТЕЦТВА 
 

Діяльність художника декоративного мистецтва тісно пов’язана з матеріалом, з яким він працює. 
Ці матеріали є різними в залежності від спеціалізації художника: «художня обробка деревини», «ху-
дожня обробка металу», «художня обробка каменю», «художня кераміка», «художнє скло», «художній 
текстиль» тощо. На кафедрі технологічної та професійної освіти і декоративного мистецтва спе-
ціальності 023 «Образотворче мистецтво, декоративне мистецтво, реставрація» впроваджено дві з цих 
спеціалізації: «художня обробка деревини» та «художній текстиль». Будь-яка з цих спеціалізацій 
передбачає досконале вивчення матеріалу, його художні можливості, технологічні прийоми і способи 
його обробки та декорування для майбутньої професійної діяльності нинішніх студентів. Тож велика 
увага приділяється практичній стороні освітнього процесу, що найбільшим чином закладена в дис.-
ципліні «Робота в матеріалі».  

Дисципліна «Робота в матеріалі» відноситься до дисциплін професійної підготовки і викла-
дається протягом п’яти семестрів (з 3-го по 7-й). На її вивчення виділено 25 кредитів (750 годин). 
Восьмий семестр передбачає виконання кваліфікаційної (дипломної) роботи теж в матеріалі згідно 
обраній спеціалізації. 

Протягом багатовікової історії декоративно-ужиткового мистецтва людство винайшло безліч 
способів художньої обробки різних матеріалів. Кожен матеріал піддавався різним способам художньо-
технологічної обробки і декоруванню, які сьогодні відносяться до традиційних. Слід сказати, що й по 
нині виникають нові (сучасні) способи обробки та декорування означених матеріалів.  

Вивченню декоративно-ужиткового мистецтва на кафедрі надається велике значення, й зокрема 
такого його різновиду як «художній текстиль». До цього слід сказати, що текстиль є одним з най-
поширеніших і найдавніших ремесел, без вивчення і розуміння якого неможливо уявити загальну 
картину декоративно-ужиткового мистецтва. Це та область художньої творчості, з якою людина 
знаходиться в безпосередній близькості і контакті все своє життя. Твори цього мистецтва є частиною 
матеріальної культури суспільства. 

У межах спеціалізації «художній текстиль» студентами вивчаються різні види художньої об-
робки текстильних матеріалів, де особлива увага акцентується на національний контекст. Перш за все, 
це пов'язано з необхідністю збереження і примноження національної історико-культурної спадщини, 
до якої відносяться традиційні види вишивки, ткацтва, килимарства, войлоковаляння, в’язання та 

https://esu.com.ua/search_articles.php?id=13278
https://kpi.ua/pymonenko


 
Сучасна мистецька освіта: проблеми, досвід та інновації 

 

Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи 

 
259 

плетення. Традиції художнього оформлення та створення текстильних полотен складалися протягом 
століть, удосконалювалися прийоми, відточувалася техніка, тож мають зберігатися і продовжуватися 
новими поколіннями, можливо вже в новій інтерпритації, згідно сучасному світобаченню і світо-
сприйняттю, але все ж таки з національним колоритом. Зауважимо, що до текстильних матеріалів 
відносяться не тільки готові тканні матеріали, які виготовляються з класичних і некласичних видів 
сировини. До слова, вихідним матеріалом для «класичного» текстилю служить сировина рослинного і 
тваринного походження; «некласичний» текстиль, це, умовно кажучи, все інше. Досить поширені 
проміжні варіанти сучасних текстильних виробів, коли в якості основи або утоку використовуються 
«класичні» нитки або шнури, а уток або основа виготовлені з «некласичної» сировини (бамбукові 
планки, прути, дроти, кераміка, пластик тощо).  

Текстильні вироби класифікують за рівнями. Зокрема, текстильні вироби I-го структурного рівня 

можуть бути використані для виготовлення виробів вищого рівня (нитки для ткацтва та шиття), а 
можуть застосовуватися і як готові вироби. До текстильних виробів структурного рівня II відносяться 

ткані, плетені, в'язані і валяні текстильні вироби.  
Ткані вироби виготовляються з ниток, як «класичних» так і «некласичних», тобто з текстильних 

виробів структурного рівня I. Найважливіша характеристика цієї текстильної групи – наявність двох 

взаємно перпендикулярних систем переплетень ниток: основи та утоку. Тканини практично завжди 
мають форму площини, що диктується самою технологією виготовлення їх на будь-якому ткацькому 
пристрої. У цю групу крім звичайних тканин з будь-яким ткацьким переплетенням відносяться килими 

(в тому числі вузлові і без) і гобелени.  
Плетені вироби, як і тканини, виготовляються з «класичних» і «некласичних» ниток, однак, в їх 

структурі немає властивих тканинам двох взаємно перпендикулярних систем ниток. Взаємне роз-

ташування ниток може бути довільним. Плетені вироби можуть бути як плоскими, так і об'ємними. 
При використанні «класичних» ниток – це сітки, мереживо, макраме, тасьма тощо; при використанні 

«некласичних» ниток – це циновки, постоли, кошики тощо. 
В’язані вироби характеризується тим, що робоча нитка формує петлю. Петля чіпляється за 

петлю, тим самим відбувається нарощування полотна. В’язати можна вручну і з використанням спе-

ціальних пристроїв (голка, гачок, палички, спиці, вилочка).   
Валяні вироби, на відміну від тканих, плетених і в'язаних виробів виготовлені не з ниток, а 

безпосередньо з волокнистої сировини шляхом багаторазового спресовування і намочування, іноді із 

застосуванням в'яжучих речовин. До валяних виробів відносяться повсть і фетр, які виготовляються з 
вовни і відрізняються головним чином тим, що повсть має більш грубу фактуру, ніж фетр. Валяні 

вироби можуть бути, як пласкі, так і об'ємні (капелюхи, взуття). 
Текстильні вироби II-го структурного рівня, що відносяться до будь-якої з вище означених 

підгруп, можуть використовуватися як сировина для виготовлення текстильних виробів III-го 

структурного рівня, а можуть використовуватися як готові вироби.  
Текстильні вироби III-го структурного рівня, це шиті вироби, часто складної форми, виготовлені 

з текстильних виробів I та II-го структурного рівня, можливо, із застосуванням нетекстильних мате-

ріалів. Наприклад, з одного або декількох видів тканини (II рівень) за допомогою зшивної нитки (I 
рівень) шиється певний утеплений виріб (утеплювач – вата – нульовий структурного рівень). Потім до 

нього пришиваються гудзики. Можуть бути використані шкіряні нашивки, металеві бляшки. Виріб 
може прикрашатися вишивкою.  

Текстильні вироби всіх (нульового, першого і другого) рівнів можуть служити матеріалом для 

виготовлення текстилю наступного рівня, а можуть бути безпосередньо використані для різних по-
бутових потреб. Що стосується виробів структурного рівня III, то це завжди речі готові до безпо-
середнього використання, що відображають весь спектр текстильних виробництва. До них відносяться: 

одяг, взуття, аксесуари, головні убори, предмети інтер’єрного комплексу, господарські вироби тощо. 
Вивчення мистецтва різних видів текстилю лежить в основі спеціалізації «художній текстиль». 

Важливе місце, в межах теоретичної і практичної підготовки, займає творче використання художніх 

форм традиційних ремесел. Для цього створюються умови комплексного вивчення і відтворення тра-
диційних технік, форм, стилістики, орнаментальних елементів тощо у вже сучасних навчальних творах 

виконаних під час дисципліни «Робота в матеріалі».  
Твори художнього текстилю становлять інтерес не тільки з художньо-естетичної, але і з іс-

торико-етнографічної соціологічної і наукової точок зору. Знання витоків народної творчості, її ху-

дожньої природи і духовних цінностей становлять невід'ємну частину духовної культури народу. Ці 
твори є загальновизнаними пам’ятками історії, культури та мистецтва, що увібрало в себе багато-
віковий соціальний досвід цивілізаційного розвитку людини. Тому не випадково ми, в процесі освіт-

нього процесу, звертаємося і до сучасного, і до традиційного декоративно-ужиткового мистецтва, вва-
жаючи, що це відіграє величезну роль в естетико-культурному вихованні майбутніх бакалаврів (ху-
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дожників) декоративного мистецтва, обумовленого необхідністю формування їхнього творчого мис-
лення від початкового рівня підготовки до наступних стадій професійної освіти. А дисципліна «Робота 
в матеріалі» – як її базовий компонент, на нашу думку, допоможе професійному становленню осо-

бистості кожного здобувача вищої освіти означених спеціалізацій. 
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ТЕХНІКА ТРАФАРЕТНОГО ДРУКУ  

У МЕЖАХ ДИСЦИПЛІНИ «РОБОТА В МАТЕРІАЛІ 
 

Декорування тканини методом нанесення (набивання) на тканину фарби – давній вид деко-
ративно-ужиткового мистецтва, що використовувався багатьма народами, в тому числі й українським. 
Можна сказати, що він виник одночасно у всіх регіонах Світу, хоча з використанням різних інстру-
ментів та технологій.  

У межах дисципліни «Робота в матеріалі» студенти спеціалізації «художній текстиль» мають 
змогу оволодіти технікою трафаретного друку для подальшого використання у декоруванні тканин чи 
готових текстильних виробів. Однак звернемося до історії цієї техніки. 

Історики вирахували, що перші згадки про трафаретний друк з’явилися у Фінікії. Той метод мав 
мало спільного з сучасним, проте сам принцип використання спеціальних матриць для розмноження 
зображення зберігся і донині. Саме тому фінікійський друк вважають «предком» сучасного трафа-
ретного друку. Правда, перш ніж він набув сучасного вигляду, повинно було пройти ще кілька тисячо-
літь і проведено безліч удосконалень методу. 

Близько 265–589 рр. трафаретний друк з’явився і в Китаї, де за допомогою дерев’яних дощок 
наносили зображення на тканину. Японці запозичили китайську технологію, але у XII–XIV ст. ви-
гадали свій метод створення трафаретів: елементи візерунків прикріплювали до сітки з людського 
волосся, натягнутої на дерев’яну раму; за допомогою трафаретного друку прикрашали самурайські 
обладунки та попони для коней [1]. 

До Європи трафаретний друк приходить у XV ст., де він уперше згадується у «Трактаті про 
живопис» італійського художника Ченніно Ченніні як «спосіб декорування тканини набивним тра-
фаретом». Така технологія декорування застосовувалася для імітації дорогих оксамитових і парчевих 
тканин. Постійний розвиток технології призвів до додаткових модифікацій і набував усе більш схожих 
рис, властивих для даного часу.  

У декоративному оформленні тканин спостерігається перехід від смуг з геометричним орна-
ментом від ранніх форм, до рослинних пізнішого періоду: стилізовані тюльпани, ромашки, гвоздики, 
квітка і плід граната тощо. До кінця XVII ст. у набійці був помітний вплив східних мотивів. Спосіб 
декорування тканини засобами друку застосовувався повсюдно до XIX століття. 

З винаходом друкувальної машини (XIX ст.) дана технологія зайняла нішу у виробництві об-
бивних матеріалів, хусток, жіночих спідниць, а також багатьох інших видів повсякденного та свят-
кового одягу для чоловіків і жінок. Остаточно трафаретний друк сформувався у 50-х роках минулого 
століття та з тих пір зайняв одну з провідних позицій у світі друку. Сьогодні за допомого трафаретів 
переносять зображення будь-якої величини та кольорової гами на будь-яку поверхню [1]. 

В умовах навчального процесу студенти використовують ручні способи нанесення трафаретного 
зображення, де спочатку створюють ескіз у вигляді силуетної форми. Трафарети такого типу дуже 
наближені до витинанок, однак не мають внутрішніх промальованих деталей (див. рис. 1). 

У народній творчості поширеними були композиції з геометричними мотивами (смуги, ромбики, 
кружечки, квадратики, хрестики тощо). Різноманітні комбінації цих нескладних фігур дозволяли 
створювати унікальні орнаментальні мотиви з різною варіацією розмірів смуг і різним характером 
малюнка. Народні майстри впродовж розвитку набійки відбирали і відшліфовували узори [2]. 
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